生涯發展教育融入社會科活動設計

	分段能力對應指標
	自我覺察
	生涯覺察
	生涯規劃

	
	1-3-1  瞭解工作對個人的重要性

1-4-1  探索自我的興趣、性向、價值觀及人格特質

1-5-1  瞭解自己的能力、興趣、特質所適合發展的方向

　


	2-1-1  激發對工作世界的好奇心

2-2-1  認識不同類型的工作角色

2-3-1  瞭解工作世界的分類及工作類型

2-5-1  瞭解社會發展、國家經濟及科技進步與工作的關係


	3-1-2  發展尊敬他人工作的意識

3-2-1  覺察如何解決問題及作決定

3-4-2  培養正確工作態度及價值觀

3-5-1  發展生涯規劃的能力



	單元名稱
	台灣的產業活動(一)


	班級
	國一
	人數
	35

	教材來源
	認識臺灣（地理篇）


	時間
	45分

	教材研究
	1. 了解臺灣產業結構的變遷。

2. 了解臺灣農業的經營特色。

3. 認識台灣主要的農作物

4. 了解台灣林、漁、牧業的經營特色。



	學生學習條件之分析
	1、 從課本、電視、課外讀物、報章雜誌或日常生活中，對農業活動有概略的認識。

2、 學生已學過認識臺灣第一至八章，對臺灣的位置、地形、氣候、水文、土壤、人口分布、經濟活動有基本的認識。



	教學方法
	看照片、討論、問答



	教學資源
	國中認識臺灣地理篇（全）教科書及教師手冊、海報、照片



	教

學  

目

標
	單元目標
	     具體目標

	
	1、 認知目標

1. 了解臺灣產業結構的特色

2. 了解臺灣農作物的經營現
 況

3. 了解臺灣林、漁、牧業經
 特色

2、 技能目標

4. 調查農、林、漁、牧產品
 來源地
5.討論臺灣農業經營的特色

3、 情意目標

6.關心臺灣農、林、漁、牧
 的經營情況
	1-1說出第一級產業的定義

1-2說出第二級產業的定義

1-3說出第三級產業的定義

1-4根據課本圖1-3-1，說出臺灣一、二、三級產
   業比例變遷的情況
2-1 列舉數種臺灣的農作物

2-2 指出臺灣主要農作物-----稻米、甘蔗、茶

    的分布地區。

2-3 說明水稻、甘蔗、茶經營狀況的變遷。

2-4 說明其他作物經營狀況的變遷

3-1 說出臺灣目前林業經營的政策。

3-2 說出臺灣漁業活動的經營方式。

3-3 說出臺灣牧業活動的經營特徵。

3-4 比較臺灣農、林、漁、牧業活動的分

    布差異。

4-1 至學校附近的商店或市場，調查農、林、漁、牧產品來源地

5-1 根據活動單表演短劇

5-2 根據短劇內容討論台灣台灣農業經營特色

5-3 分組討論搶答

6-1 喜歡和同學討論台灣農、林、漁、牧業所

    面臨的問題

6-2 感激從事農、林、漁、牧業者的辛勞
6-3 珍惜自然資源




	教學目標
	教學流程
	運用教具
	時間
	效果評量

	1-1
1-2
1-3

1-4

2-1
2-2

6-2


	第一節課

一、準備活動

(1) 課前準備

1、 教師熟悉教材，設計教學目標及教學活動，設計活動單、製作教具、蒐集相關資料。

2、學生預習課本內容並與老師討論劇本。

3、全班分為七組，依組別坐好。

(2) 引起動機

1、 老師：各位同學，大家好！（同學回答老師好）

2、 老師：有沒有人知道「吃果子，拜樹頭」這句話的意思呢？（同學回答）是的，人要懂得感恩、懂得飲水思源。那再請同學想想，在座的每個同學為什麼可以長得「頭好壯壯」，是不是因為吃了營養的食物啊？（同學回答：）這些營養的食物是誰生產出來的呢？所以我們要感謝誰啊？（同學搶答）老師歸納：有農夫種田、種小麥、蔬菜水果；漁夫：出海捕魚；養雞的人啊、養豬的人…因此我們這堂課的主題就是要了解台灣的農業（農、林、漁、牧）活動，看看台灣的農業活動有什麼特色？

3、 剛才下課時，大家是不是都拿到了今天的活動單，這堂課是採分組競賽的方式，那一組最熱烈回答老師的問題，得到最多的分數，下課前，老師會送得分最高的那一組一人一份神秘小禮物，所以每一個同學都要盡力和小組合作。

二、發展活動
「活動一」了解第一、二、三級產的意義

老師：首先我們來了解台灣產業結構有什麼特色？同學翻到活動單，同學們告訴老師「任務一」的標題是什麼？（同學回答）現在各組同學將老師所發的15張圖片分成三類，用膠水分別黏在老師所發的三張空白紙上，分別討論這三類生產活動有何共同特色？討論完後，老師會請各組同學發表在黑板上。
同學回答。

歸納：第一類的活動是種高粱、蘿蔔、捕魚、養鴨、養豬，這些都是直接利用自然資源的生產活動我們稱為第一集產業；第二類的活動如：利用鐵做成汽車，像這樣利用各種原料所從事的製造活動我們稱為第二級產業；第三類活動如：電影、理髮、KTV、賣麵、量販這些都是提供各種服務的活動我們稱為第三級產業。

「活動二」了解台灣一、二、三級產業比例變遷的情況

老師：了解第一、二、三級產業的定義後，我們來看看台灣一、二、三級產業比例變遷的情形。同學們看到任務二「了解台灣第一、二、三級產業比例變遷的情形」，下面有一張台灣的產業結構變遷圖，橫座標是民國幾年，縱座標的百分比就是我們剛剛提到的三級產業就業人口佔總就業人口的比例，請按每一個時期三級產業比例多寡排名次，並予以標示。各組討論民國70年之前、之後的三級產業比例排名有何不同？

同學回答。

歸納：
    同學們看到民國41年、50年、60年，三個時期第一級產業的的比例都是最高的，也就是說台灣早期大部分的人是從事第一級產業。到了民國70年、80年也就是現在，台灣就以就以二、三級產業的就業人口較多。整體看來二、三級產業佔總就業人口的比例是逐年增加，而第一級產業佔總就業人口的比例是逐年減少。
「活動三」了解台灣農業經營的特色

老師：了解完台灣一、二、三級產業比例變遷的情況後，我們來看看台灣農業經營的特色。同學們看到任務三，有沒有看到很多問題？同學們別擔心，老師上個禮拜老師已經請四位同學幫老師演一齣短劇—小當家與阿福伯，同學們要仔細欣賞，答案全部都在裡面喔！

老師：我們謝謝這四位同學精彩的演出，現在根據以上的短劇—「小當家與阿福伯」討論「任務三」的各個問題。

1、 老師：劇中小當家所說的「先天不足後天失調」指的是什麼？

同學回答。

歸納：台灣山地多平原少，先天上，耕地本來就有限；後天指的是原本的耕地在經濟發展的過程中變成都市或工業用地，使得每位農民所擁有的耕地更為狹小。。
2、 老師：由劇中我們可以知道台灣農村勞力老化的原因為何？
同學回答。
歸納：耕地有限，農民所得低，年輕人前往都市從事其他產業活動。
3、 老師：台灣農業「集約度」高是什麼意思啊？
同學回答。
歸納：由於每人平均耕地地狹小，所以勤奮的農民就在十分有限的土地上投入大量資金、勞力和高度技術種植高價值的作物，一年到頭都很少休息，可以說是達到「農無閒年、地無閒田」的地步。
4、 老師：同學們，有沒有人可以舉些例子來證明台灣的農業技術先進？
同學回答。
歸納：農具機械化、品種改良、化學肥料和農藥的使用、氣象預報的配合。
5、 老師：同學們知道，台灣近年來的觀光農業是如何興起的嗎？
同學回答。

歸納：近年來工商發達，人們在緊張而忙碌的工作之餘漸漸嚮往大自然悠閒的生活所以帶動了觀光農業的興起。

6、 老師：同學們由上面的這齣短劇同學發現台灣有哪些農業經營的特色呢？

同學回答。

歸納：耕地狹小、農村勞力勞化、農業經營集約度高、農業技術先進、觀光農業興起。
「活動四」討論台灣農業所面臨的問題
老師：了解台灣農業經營的特色後，同學們覺得台灣的農業有哪些問題？現在根據上面的短劇和「任務四」的短文—阿福的農村生活雜記，各組進行討論

同學回答。

歸納：耕地狹小、農村勞力老化、環境污染、水土保持不佳、台灣加入WTO之後的影響。

三、綜合活動

(1) 復習本節課程內容，解答同學疑問

(2) 獎勵得分最高的小組

(3) 提示下一節課的內容
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	同學回答

由黑板和回答評量

由活動單和回答評量

由回答中評量

由回答中評量




學習單~台灣的產業活動(一)

任務一：了解第一、二、三級產的意義

    各組同學將老師所發的15張圖片分成三類，用膠水分別黏在老師所發的三張空白紙上，分別討論這三類生產活動有何共同特色？

	分類
	共同特色

	第     產業級
	

	第     產業級
	

	第     產業級
	


任務二：了解台灣一、二、三級產業比例變遷的情況

    下面是台灣的產業結構變遷圖，裡面的百分比就是我們剛剛提到的一、二、三級產業就業人口佔總就業人口的比例，請按每一個時期三級產業比例多寡排名次，並予以標示。各組討論民國70年之前、之後的三級產業比例排名以那一級產業最高？

	時間
	排名最高

	民國70年之前
	第     級產業

	民國70年之後
	第     級產業


任務三：了解台灣農業經營的特色

    根據剛剛的短劇及課文，討論分享下列問題：

1、 劇中小當家所說的「先天不良後天失調」（台灣耕地狹小的原因）指的是什麼？
A、先天上                           。
B、後天上                           。

2、 由劇中我們可以知道台灣農村勞力老化的原因為何？
                                                     。

3、 台灣農業「集約度高」是什麼意思啊？

                                                      。
4、 同學們，可以舉什麼例子來證明台灣的農業技術先進？

                                                      。
5、 同學們知道，台灣近年來的觀光農業是如何興起的嗎？
                                                      。
6、 各組根據以上的短劇舉出台灣農業經營特色有哪些？
                              ________________________。

任務四：討論台灣農業所面臨的問題

    了解台灣農業經營的特色後，同學們覺得台灣的農業有哪些問題？根據上面的短劇和以下的短文，各組進行討論。
阿福的農村生活雜記

雜記一：珍珠米變彩色米

    「紐西蘭的水，潔淨新鮮……」我坐在小板凳上，眼睛直盯著電視，看著這段廣告。乳牛喝了乾淨的水，才有乾淨的牛奶，那麼乾淨的泥土，才能長出乾淨的蔬菜水果嘍。

    前幾天，聽奶奶說，叔公在大肚溪旁的一大片稻田要賣了，好像是因為泥土被工廠的廢水污染，種出來的稻子有毒。
    農閒時，奶奶總會帶我到叔公家玩，叔公種的香噴噴的白米飯總令我覺得自己吃的是一顆顆的珍珠，然而，目前浮現在我腦海中的，卻是被銅、鋅、鉻等重金屬污染過的「彩色米」……

雜 記二:是天災還是人禍？
    接連兩個颱風過境，大量的雨水造成嚴重的土石流，把叔叔的稻田都淹沒了。叔叔憤憤地說：要不是山坡地上有人違法種檳榔、蓋高爾夫球場，破壞了水土保持，也不會重成這麼嚴重的災害。像這樣不知道是要算天災還是人禍？

雜 記三：什麼是WTO？
     今天中午我在看新聞時，聽到了播報員說：台灣即將加入WTO，政府各部門正研擬各項措施以降低對農業的衝擊。這則新聞聽得我一頭霧水，趕緊向身旁的叔叔問說：什麼是WTO？為什麼加入WTO會對台灣的農業造成衝擊呢？

    叔叔說：WTO就是世界貿易組織，加入組織的會員國彼此間貿易的往來就自由競爭，不再有任何限制，這樣一來台灣的農業就會受到很大的考驗。因為外國都是大規模機械化耕種，所以生產成本比台灣低，農產品賣的價錢會比台灣低。因此同樣的農產品，如果是你，你會買比較便宜或比較貴的呢？

	台灣的農業問題

	1、

	2、

	3、

	4、

	5、
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